智浪教育-普惠英才

主题4  电功与电热

中考真题
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如图所示，在探究电流做功与哪些因素有关的实验中，小电[image: image2.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




动机通过细线将砝码吊起．

[image: image3.png]A v
/o003 JaRIEN
(F) (&)

B 3-19




[image: image4.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)





    (1)请将滑动变阻器接入电路中（要求连线不得交叉）；
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2)若不计摩擦及损耗，则电流[image: image6.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




通过小电动机所做的功，与小电动机对_______做的功相等；

    (3)电流表和电压表的读数如图（甲）（乙）所示，则小电动机两端的电压是_______V，电功率P电＝_______W；

    (4)若砝码的重力是10 N，小电动机在5s内将砝码匀速提升0.4 m，则它的机械功率P＝_______W；

    (5) P电与P的大小关系是P电_______P（选填“>”、“＝”或“<”）；造成这种情况的原因可能是____________________________．（写出一条理由即可）

    【解析】

    (1)用导线将滑动变阻器线圈左接线柱与电压表的“15”接线柱相连；  (2)若不计摩擦及损耗，电流通过小电动机所做的功，与小电动机对砝码做的功相等；  (3)小电动机两端的电压是4.5 V，流过小电动机的电流是0.2 A，电功率P电＝UI＝4.5 V×0.2 A＝0.9 W；  (4)小电动机的机械功率P＝W/t＝Gh／t＝10 N×0.4 m/5 s＝0.8 W；(5)由上可知，P电>P，造成这种情况的原因可能是电动机线圈发热的热损失或电动机转动时克服摩擦的机械损失．

拓展延伸

    1．小明的妈妈为了改善早餐的营养，买了一台全自动豆浆机，如图3－20甲所示．图

乙所示是豆浆机的主要结构：中间部位是一个带动刀头的电动机，用来将原料进行粉碎打浆；外部是一个金属圆环形状的电热管，负责对液体加热煮沸．下表是这个豆浆机的主要技术参数；如图所示是豆浆机正常工作做一次豆浆的过程中电热管和电动机交替工作的“P－t”图像，请解答下列问题：
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(1)豆浆机正常工作时的最大电流是多大？
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  (2)豆浆机正常工作做一次豆浆，总共消耗的电能是

多少？

(3)在一次豆浆机工作的时候，小明将家里的其它用电器都关闭，他观察到豆浆机的电热管工作时，家里标有“1200 r/kW．h”字样的电能表转盘在1 min内转过了20转，此时电路的实际电压是多大？

2．小明用家用电能表统计了星期三到星期日的用电情况，每天早晨7点、傍晚19点和睡觉前各观察一次电能表，并将观察到的示数填在了下表中[image: image9.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)
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    (1)小明根据表中数据计算了一部分时间段消

耗的电能，但还有两处未填，请补充完整．（划线

格子中数据已知，不影响答题）
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    (2)小明根据计算结果画了一张表示星期三和

星期四的用电情况的直方图，如图所示．

    请你画出星期五和星期六的用电情况的直

方图．

    (3)从用电直方图可以看出，每天_______（选填

“白天”、“晚上”或“夜里”）这一时间段消耗电能最大．

(4)用同一热水器加热同一瓶热水，分别在傍晚和早晨加热，所需要的时间是否相同？为什么？
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    3．如图是供电设备向居民楼用户输电[image: image11.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




的示意图．为保证居民楼内的用户所有用电器都能正常工作，居民楼的输入导线间的电压必须保证为220 V．当居民楼内消耗的功率为44 kW的时候：

(1)通过输电线的电流为多少安？

(2)若输电线的总电阻为0.1 Ω，供电设备的输出电压为多大？

(3)居民楼内由于家用电器的增加，将向供电部门申请“增容”，即增加用电功率．当居民的用电器的额定功率由44 kW增加到88 kW，所有用电器均在正常工作时，输电线路损失的功率比“增容”前增加了多少瓦？

(4)若要求减[image: image12.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




小输电线损失的功率，用学过的公式及知识说明应采取的措施．

精要评点

本主题主要考查学生对电功和电热等相关知识的理解程度，真题以“探究电流做功与哪些因素有关”为问题情景，重在考查探究的思路和过程；拓展延伸1以“豆浆机”为载体，重在考查学生如何利用技术参数和图像[image: image13.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




中的信息，进行计算；拓展2以统计家庭用电情况为情景，重在考查如何利用直方图进行科学分析家庭用电的情况；拓展3则是以供电设备向居民楼用户输电为情景，重[image: image14.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




在考查如何合理利用电能，减小输电线的电能损失．

失分点跟踪

    1．在分析电功率比机械功率大的原因时，失分在没有从能的转化和守恒角度进行分析．事实上，造成这种情况的原因可能是电动机线圈发热的热损失或电动机转动时克服摩擦的机械损失．

2．在计算输电线路损失功率时，失分在没有理解功率损失的主要原因是“增容”后通过输电线的电流增大了，所以应该先分别计算“增容”前后输电线上的电流和“增容”前后输电线上的损[image: image15.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




失功率，然后再计算其[image: image16.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




差值，即为所求损失功率的增加量．

参考答案
1．(1)5.5 A   (2)667800 J；  (3)2[image: image17.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




00 V

2．(1)0.6  2.8  (2)如图  (3)晚上  (4)不相同，傍晚是用电高峰，输电线上的电流大，电压损失大，电热器两端的电压小，实际功率小，加热时间长．

3．(1)200 A[image: image18.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




  (2)240 V；  (3)1.2×104 W   (4)略
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